

Европейский вектор в региональной стратегии развития

Аспекты межрегионального сотрудничества Могилевской и Минской областей с польскими воеводствами



Руслан ЕСИН,
кандидат
политических наук

Основные принципы, цели и задачи внешней политики Республики Беларусь получили законодательное закрепление: 14 ноября 2005 года Президентом Александром Лукашенко подписан Закон «Об утверждении Основных направлений внутренней и внешней политики Республики Беларусь» [1].

В этом законе отмечается, что одним из принципов внешней политики страны является «развитие на основе общепризнанных принципов и норм международного права всестороннего сотрудничества с иностранными государствами, международными организациями, взаимный учет и соблюдение интересов всех членов международного сообщества» [1, с. 8].

К числу основных задач внешней политики белорусского государства относятся: «равноправная интеграция Республики Беларусь в мировое политическое, экономическое, научное, культурное и информационное пространство; формирование добрососедских отношений с сопредельными государствами; содействие реализации национальных, культурных и иных прав и

Республика Беларусь с момента получения независимости приступила к строительству суверенного государства, проведению самостоятельной внешней политики, направленной на укрепление независимости, включение в общеевропейские процессы, активизацию сотрудничества с соседними странами и мировыми державами.

законных интересов этнических белорусов, выходцев из Республики Беларусь, и лиц, идентифицирующих себя как белорусы, проживающих за пределами ее территории; участие в международном сотрудничестве в области поощрения и защиты прав человека» [1, с. 9]. Одним из направлений внешней политики Республики Беларусь является развитие трансграничного сотрудничества.

Реальное становление белорусской внешней политики, формирование ее основных системных параметров явилось непростым процессом. Необходимо было найти оптимальные формы участия в создании нового механизма взаимодействия на постсоветском пространстве, восстановить разорванные связи, прагматично используя сохранившиеся, и выстроить политический фундамент контактов со странами Запада, включиться в создание систем глобальной и региональной безопасности. И, наконец, обеспечить продвижение собственных внешнеэкономических интересов, отстоять свою нишу в мировой экономической системе [2, с. 2].

ОБ АВТОРЕ

ЕСИН Руслан Олегович.

Родился в 1969 году. Окончил Минское высшее военно-политическое общевойсковое училище, Белорусский государственный экономический университет, Дипломатическую академию при МИД Российской Федерации, Академию управления при Президенте Республики Беларусь.

С 1991 года на государственной службе: работал в Министерстве культуры и печати, Министерстве иностранных дел Республики Беларусь.

В 2000–2003 годах – советник по торгово-экономическим вопросам Посольства Беларуси в Венгрии. С июля 2006 года – генеральный консул Республики Беларусь в Гданьске.

Кандидат политических наук. Докторант БГУ.

Автор трех монографий, ряда публикаций по региональной проблематике в белорусских и зарубежных научных изданиях.

В связи с этим приоритетные задачи для Республики Беларусь – сохранение и расширение регионального сотрудничества с европейским регионом. Основное внимание сконцентрировано на налаживании взаимодействия с региональными и субрегиональными организациями в целях подключения Беларуси к участию в совместных проектах и программах, а также на развитии взаимовыгодного и прагматичного сотрудничества с государствами, граничащими с Беларусью, – Латвией, Литвой, Польшей и Украиной.

Президент Александр Лукашенко в Послании белорусскому народу и парламенту 23 апреля 2009 года открыто сказал, что «активизация европейского курса на многосторонней и двусторонней основе – не временная мера, а долгосрочное, серьезное направление деятельности. Здесь наша стратегическая линия ясна. Мы говорим о ней откровенно: не стремясь в Евросоюз, мы предлагаем взаимовыгодное партнерство с сильным соседом» [3, с. 3].

Значительная нагрузка по выполнению поручения главы государства по дальнейшему расширению сотрудничества на европейском направлении ложится на области, которые имеют партнерские отношения с регионами, расположенными на территории государств – членов ЕС. В качестве положительного примера можно привести межрегиональное сотрудничество Могилевской области с Куявско-Поморским и Поморским воеводствами, а Минской области – с Западно-Поморским и Поморским воеводствами Республики Польша.

На протяжении последних пяти лет между Могилевской областью и Куявско-Поморским воеводством связи развиваются весьма динамично. За короткий промежуток времени регионы-партнеры создали современную нормативно-правовую базу, регулирующую межрегиональное сотрудничество, провели ряд совместных экономических, туристических, культурных и образовательных мероприятий, приступили совместно с офисом Куявско-Поморского воеводства в Брюсселе к подготовке проектов, которые могли бы быть реализованы в рамках инициативы ЕС «Восточное партнерство».

Отметим, что важным итогом работы на европейском направлении явилось утвержде-

ние Беларуси в качестве полноправного участника инициативы ЕС «Восточное партнерство» на состоявшемся 20 марта 2009 года в Брюсселе саммите ЕС [3, с. 4].

7 мая 2009 года в Праге официально приглашенная ЕС белорусская делегация во главе с первым заместителем премьер-министра Владимиром Семашко приняла участие в саммите «Восточного партнерства».

Эта инициатива ЕС открывает перед нашей страной ряд новых возможностей в социально-экономической, политической, финансово-экономической областях, а также в сфере миграции и безопасности, энергетической безопасности и государственного строительства [3, с. 4].

В пользу установления прагматического партнерства с Беларусью говорят и активно проводимые белорусской стороной экспертные диалоги с ЕС в сферах экономики, финансов, энергетики, транзита, охраны окружающей среды, таможи, сельского хозяйства, а также стандартизации и сертификации. Кро-

ме того, поступательное и взаимное открытие рынков, создание зоны свободной торговли, привлечение целевого финансирования ЕС под внутренние программы регионального развития будет способствовать успешной реализации инициативы «Восточное партнерство» [3, с. 4].

В качестве пилотного проекта может выступить «автомагистраль сообщением от Калининграда до Клайпеды, Вильнюса, Минска, Киева и порта Черного моря, скажем, Ильичевска или Николаева. Часть этого маршрута является международным транспортным коридором, но, наверное, было бы экономически оправдано удлинение его в обе стороны. Это крупнейший международный проект, если с ним согласятся все наши партнеры. И, кстати, в его реализации были бы предположительно заинтересованы не только Беларусь, но и Литва, и Украина, очевидно, и Россия, и



Административно
Польша делится
на 16 воеводств

другие наши партнеры», – об этом заявил министр иностранных дел Сергей Мартынов в интервью Первому национальному телеканалу 5 февраля 2009 года [5, с. 6].

Руководитель внешнеполитического ведомства также заметил, что «сейчас у многих из государств нашего региона возникают проблемы с обеспечением электроэнергией» [5, с. 6]. В связи с этим совместное с ЕС решение вопросов диверсификации и долгосрочного энергообеспечения и энерготранзита, совместимости и взаимной интеграции электроэнергетических сетей, а в среднесрочной перспективе – создание общего и диверсифицированного энергетического рынка может стать другим перспективным совместным проектом в рамках «Восточного партнерства» [3, с. 5].

Европейский союз заинтересован в экономической стабильности восточных соседей, а также в поступательном вовлечении Беларуси, Украины, Молдовы, Грузии, Армении и Азербайджана в процессы экономических и социальных реформ, направленные на приближение к европейским стандартам, поэтому «Восточное партнерство» также важно для руководства ЕС.

Европейские политики заявляют, что уровень вовлечения конкретной страны в программу будет зависеть от того, насколько это государство готово разделять цели, задачи и ценности, которые ставит перед собой «Восточное партнерство». При этом подчеркивают, что для поддержки данного проекта планируется выделить государствам-участникам финансовую помощь, составляющую в общей сложности 600 млн. евро на период с 2010 по 2013 год [3, с. 22].

Беларусь, безусловно, заинтересована в дальнейшем расширении сотрудничества с ЕС и участии в европейских проектах, в том числе с использованием средств, предназначенных для реализации инициативы ЕС «Восточное партнерство». Однако такое сотрудничество возможно только на равноправной, взаимовыгодной основе и не в ущерб внутренним и внешнеполитическим интересам нашей страны. Приоритет отдается конкретным, прагматичным и взаимовыгодным проектам, а не абстрактным заявлениям и бесплодным дискуссиям.

Подтверждением тому является участие министра иностранных дел Сергея Мартынова в неформальной встрече глав внешнеполитических ведомств стран – участниц инициативы ЕС «Восточное партнерство» и европейских государств, которая прошла 24 мая 2010 года в польском Сопоте. В интервью телеканалу СТВ руководитель внешнеполитического ведомства отметил, что «линия, которую проводила Беларусь в течение всего этого года, была продолжена на этом совещании. Эта линия направлена на конкретизацию и прагматизацию

работы по «Восточному партнерству»... Проекты должны быть значимыми для регионов. Мы привлекли внимание к тому, что те проекты, которые были подготовлены Беларусью, Украиной и Литвой и переданы в



На заседании совместной белорусско-польской комиссии по экономическому сотрудничеству в Минске. Январь 2010 года

декабре прошлого года на рассмотрение Европейской комиссии, с нашей точки зрения представляют собой тип проектов, которые необходимо рассматривать. Мы подчеркнули, что до сих пор нет ясности по правилам рассмотрения таких проектов, каким критериям они должны отвечать, каким образом они будут рассматриваться. И самое главное – до сих пор по-настоящему не определены процедуры финансирования этих проектов» [6].

Относительно финансирования проектов в рамках «Восточного партнерства» министр иностранных дел подчеркнул, что «бюджета партнерства, который запланирован на предстоящий год, – порядка 600 миллионов евро – не будет хватать на проектную деятельность. Но мы на это и не рассчитываем. Речь идет о том, что проекты эти сравнительно масштабные и должны финансироваться с помощью европейских финансовых институтов – таких как Европейский инвестиционный банк, Европейский банк реконструкции и развития и другие... Впервые об этом зашла речь. И это было поддержано и Европейской комиссией, которая ежедневно занимается

вопросами «Восточного партнерства», и польской стороной, которая была организатором совещания, и испанским председательством в Евросоюзе. Поэтому можно рассчитывать, что это направление будет укореняться» [6].

Глава внешнеполитического ведомства также акцентировал внимание на том, что наряду с проектной деятельностью и финансированием нужно ощутимое продвижение «Восточного партнерства» в таком актуальном для всех участников вопросе, как упрощение визового режима с Евросоюзом. Эта позиция активно продвигается не только Беларусью, но и другими государствами, особенно близкими нам географически – Польшей и Литвой, а также Испанией.

Важным итогом данной встречи стало принятие предварительного решения о формировании группы друзей «Восточного партнерства». Это страны, которые формально не являются членами Евросоюза и партнерства, но в силу географической расположенности или других факторов могут быть заинтересованы в развитии инициативы. По мнению участников неформального саммита, очевидными кандидатами для участия в такой группе могут быть близлежащие государства – Россия, Турция и Казахстан. Белорусская сторона предложила, чтобы в эту группу друзей партнерства вошли и международные финансовые институты [6]. Кроме того, было внесено предложение и распространен в ходе встречи соответствующий неофициальный документ о создании новой грани партнерства – грани, вовлекающей деловые круги в работу.

«Мы предложили создать форум развития, состоящий из представителей деловых кругов. Это предложение получило весьма заинтересованный позитивный отклик», – заявил глава внешнеполитического ведомства Беларуси журналисту СТВ [6].

20 октября 2009 года в Торуне (Куявско-Поморское воеводство) состоялась встреча заместителя председателя Могилевского облисполкома Виктора Некрашевича с маршалом Куявско-Поморского воеводства Петром Цалбецким, которая позволила вывести сотрудничество между двумя регионами на качественно новый уровень

партнерских отношений. В частности, была достигнута договоренность о проведении в 2010 году четвертого Регионального Белорусско-Поморского экономического форума в Могилеве и Бобруйске, а также о налаживании прямых рабочих контактов Могилевского облисполкома с офисом Куявско-Поморского воеводства в Брюсселе.

В начале февраля нынешнего года отдельные польские политики, общественные организации и журналисты в очередной раз попытались использовать ситуацию, сложившуюся внутри общественного объединения «Союз поляков на Беларуси» для обострения политического диалога между Минском и Варшавой. Несмотря на развернутую в польских печатных и электронных СМИ антибелорусскую кампанию, представительная делегация Куявско-Поморского и Поморского воеводств 11–12 марта приняла участие в очередном Региональном



Делегация Минской области приняла участие в VI форуме органов самоуправления в Западно-Поморском воеводстве Польши. Щецин, апрель 2010 года

Белорусско-Поморском экономическом форуме. Польскую делегацию возглавил вице-маршал Куявско-Поморского воеводства Бартош Новацки.

На форуме выступили представители Могилевского облисполкома и маршалковского управления Куявско-Поморского воеводства, а также состоялись презентации могилевских предприятий и поморских компаний. В Могилеве и Бобруйске прошли контактно-кооперационные биржи.

Помимо участия в форуме, польская делегация посетила международную выставку «Могилевстройпрогресс», ознакомилась с деятельностью ведущих могилевских и бобруйских предприятий-экспортеров (ОАО «Бабушкина крынка», ЗАО «Могилевский комбинат силикатных изделий», ОАО «Бобруйский шинный комбинат» и др.).

Формат форуму був використаний для проведення двусторонніх зустрічей керівника делегації Куявсько-Поморського воєводства з головою Могилевського облвиконкому Петром Рудником і головою Бобруйського горвиконкому Дмитрієм Боноховим. На зустрічах відбувся обмін думками про стан і перспективи розвитку міжрегіонального співробітництва, обговорювалися можливості використання коштів європейських фондів для реалізації спільних проєктів і проведення презентації Могилевщини на Помор'є. Білоруська сторона запропонувала бізнесменам взяти участь у створенні підприємств з виготовлення палет з соломи, будівельних матеріалів і біогазових установок, а також з переробки сільськогосподарської продукції.

Важким елементом програми візиту стало ознайомлення польської делегації з діяльністю Польського дому в Могилеві і творчістю фольклорного колективу «Медуница».

Таким чином, вперше білоруські і польські регіони змогли об'єднати зусилля з метою покращення співробітництва між Білоруссю і Польщею на регіональному рівні і повторення ситуації, склалої в двусторонніх білорусько-польських відносинах в середині 2005 року після виборів керівника СПБ.

Новим елементом міжрегіонального співробітництва стало використання потенціалу офісів польських воєводств в Брюсселі для ознайомлення з досвідом регіонального співробітництва в рамках Європейського союзу і залучення коштів ЄС для реалізації спільних проєктів на території регіонів-партнерів.

19–21 травня 2010 року за запрошенням керівництва Куявсько-Поморського воєводства в Брюсселі перебувала делегація Могилевської області на чолі з заступником голови Могилевського облвиконкому Віктором Некрашевичем. На зустрічі з віце-маршалом Куявсько-Поморського



Зустріч заступника голови Могилевського облвиконкому В. Некрашевича (ліворуч) з маршалом Куявсько-Поморського воєводства П. Цалбецьким. Торунь, 20 жовтня 2009 року

воєводства Михалом Корольком керівник білоруської делегації відзначив позитивну динаміку розвитку співробітництва між регіонами-партнерами в сфері культури, спорту і туризму. Разом з тим учасники зустрічі констатували необхідність подальшого нарощування торгово-економічного і інвестиційного співробітництва.

В якості пілотного проєкту віце-маршал Куявсько-Поморського воєводства запропонував провести для представників Могилевської області, відповідальних за роботу з потенційними інвесторами, семінар з питань використання досвіду Польщі з залучення іноземних інвестицій в економіку воєводств.

Обговорення економічної тематики було продовжено в час участі білоруської делегації в конференції «Вплив регіонів на економічні показники», що відбулася 20 травня в Брюсселі. Дану конференцію проводиться щорічно для країн – членів Європейського союзу, які беруть участь в програмах ЄС.

В межах секції «Створення практики покращення регіональної політики» відбулася презентація проєкту створення системи емісії і викупу венчурних ваучерів, які передаються винахідникам, розробникам і проєктантам нових технологій. Індивідуальні елементи даного проєкту можуть представляти інтерес для адміністративно-територіальних одиниць Республіки Білорусь, зокрема Могилевської області.

Формат візиту був використаний для проведення зустрічей з депутатом Європарламенту від Польщі Тадеушем Цвицьким і представниками Єврокомісії, що здійснюють роботу за ініціативи ЄС «Східне партнерство». Так, за результатами зустрічі з делегацією Могилевської області директор департаменту консультативної роботи Єврокомісії Лучіо Гусетті позитивно оцінив практичну реалізацію трансграничного міжрегіонального співробітництва між Могилевською областю і Куявсько-Поморським воєводством і пообіцяв висвітлити дану подію в наступному звіті Єврокомісії.

Іншим конкретним результатом спільної роботи стало участь вчителів

и школьников гимназий № 2 и № 3 Могилева в проекте «Трансграничная городская экотуризм» (18–26 мая 2010 года, Гданьск), финансирование которого было осуществлено за счет средств европейских фондов и европейской организации охраны памятников. В течение 9 дней команды из Беларуси, Польши и России ознакомились с европейским опытом охраны объектов архитектуры, памятников и городских парков. Финальными мероприятиями были совместная организация экологической игры и защита презентаций командами из Могилева, Гурьевска и Гданьска.

Реализация данного проекта стала возможной благодаря организации Генеральным консульством Беларуси в Гданьске совместно с Могилевским облисполкомом, предприятиями «Могилевоблтурист» и «Карчма-тур» в период с 10 по 14 октября 2009 года ознакомительного тура «Жемчужины Беларуси» для польских туроператоров, журналистов и представителей учебных заведений Поморья. Более 40 представителей польского Поморья познакомились с туристическими объектами, расположенными в Гродненской, Минской и Могилевской областях. В рамках тура были организованы посещение Национальной библиотеки, музеев, заповедников, православных святынь Беларуси, а также встреча с белорусскими туроператорами и учителями. По итогам встреч с представителями могилевских учебных заведений было заключено шесть соглашений о сотрудничестве с поморскими школами, что позволило начать работу по организации совместных мероприятий на территории Могилевщины и Поморья.

Динамично также развивается сотрудничество между Минской областью и Западно-Поморским воеводством. Вслед за организацией ряда совместных экономических мероприятий были установлены прямые рабочие контакты между представителями Минского облисполкома и маршалковского управления Западно-Поморского воеводства. Это позволило в конце ноября 2009 года организовать визит делегации Минской области во главе с заместителем председателя Минского облисполкома Александром Ермаком в польский регион-партнер. В состав делегации также вошли

председатель Логойского райисполкома Иван Магер, генеральный директор Минского отделения БелТПП Александр Федорчук, генеральный директор ОАО «Борисовдрев» Сергей Легенький и представители Минского облисполкома.

Руководитель делегации Минской области в Щецине встретился с маршалом Западно-Поморского воеводства Владиславом Хусейко. Состоялся обмен мнениями о состоянии и перспективах расширения сотрудничества между двумя регионами, возможности использования средств ЕС для реализации инвестиционных проектов на территории Минщины, проведении совместных мероприятий в экономической и гуманитарной сферах в 2010 году. По итогам встречи была подтверждена заинтересованность регионов в установлении парт-

нерских отношений и достигнута договоренность об организации ответного визита делегации Западно-Поморского воеводства в Минскую область.

Председатель Логойского райисполкома Иван Магер в Щецине

обсудил со старостой Щецинецкого повета Кшиштофом Лисом возможность подписания соглашения о сотрудничестве между Логойским районом и Щецинецким поветом. Польская сторона подтвердила готовность подписать данный документ после завершения внутригосударственных процедур. В качестве основных направлений сотрудничества определены торговля, инвестиции, культура и туризм.

Преподаватели и студенты Высшей школы туризма в Щецине ознакомились с туристическим и санаторно-курортным потенциалом Минской области. С руководством польского учебного заведения достигнута договоренность об организации ознакомительного тура по Минщине для поморских туроператоров и журналистов.

В рамках визита белорусская делегация посетила морской портовый комплекс Щецин – Свиноуйсьце. Руководству польского



Заместитель генерального директора могилевского завода «Строммашина» Виталий Березовский (слева) знакомит руководителя делегации Куявско-Поморского воеводства Польши Бартоша Новацкого с продукцией предприятия

порта предложено активнее налаживать контакты с белорусскими предприятиями-экспортерами по вопросу перевалки экспортно-импортных грузов.

Значительный резонанс в польском воеводстве имела белорусско-поморская бизнес-встреча, организованная Генеральным консульством Беларуси в Гданьске совместно с Минским отделением БелТПП и поморской Северной экономической палатой. Члены белорусской делегации проинформировали участников бизнес-встречи об экономическом потенциале Минской области и инвестиционных предложениях. Руководители Минского отделения БелТПП и Северной экономической палаты договорились об организации визита представителей деловых кругов Западно-Поморского воеводства в Беларусь в начале 2010 года.

Результативными были также переговоры с председателем Региональной экономической палаты Поморья Янушом Бараном и представителями поморских компаний «Полицэ», «Кроноспан» и «Элда». Польская сторона выразила заинтересованность в налаживании прямых рабочих контактов с белорусскими предприятиями-экспортерами и рассмотрении инвестиционных проектов, предложенных Минским облисполкомом и Логойским райисполкомом.

В начале 2010 года Минский облисполком и маршалковское управление Западно-Поморского воеводства приступили к подготовке визита маршала Владислава Хусейко в Минскую область. Планировалось использовать данный визит для подписания договора о сотрудничестве между Минской областью и Западно-Поморским воеводством. Руководители Логойского района и Щецинецкого повета также намеривались подписать соглашение о сотрудничестве. Однако из-за начавшейся в середине февраля 2010 года антибелорусской информационной кампании польская сторона была вынуждена отменить визит в Беларусь.

Для недопущения разрыва установившихся контактов между представителями региональных органов власти, ассоциаций делового сотрудничества и компаний маршал Западно-Поморского воеводства Владислав Хусейко вышел с предложением о

приглашении делегации Минской области для участия в первом Международном форуме самоуправления, который проходил 8 апреля в Щецине, а также о подписании в рамках данного мероприятия договора о сотрудничестве между Минской областью и Западно-Поморским воеводством.

Белорусская сторона позитивно отреагировала на данное предложение, и делегация Минской области во главе с тогдашним первым заместителем председателя Минского облисполкома Виктором Щетько приняла участие в названном форуме. В рамках форума руководители обоих регионов подписали договор о сотрудничестве между Минской областью и Западно-Поморским воеводством. Данный документ определяет основные направления межрегионального сотрудничества в социально-

экономической и гуманитарной сферах [4].

В своем выступлении руководитель белорусской делегации подчеркнул, что «заключение договора о сотрудничестве Минской области с Западно-Поморским воеводством позволит регионам-партнерам приступить к реализации совместных про-

ектов, в том числе в рамках инициативы «Восточное партнерство» [4].

По итогам встречи в Щецине достигнута договоренность об организации во второй половине 2010 года ответного визита делегации Западно-Поморского воеводства в Минскую область для ознакомления с потенциалом этого белорусского края и проведения первого заседания совместной рабочей группы по реализации договора о сотрудничестве между регионами-партнерами.

Делегация Минской области приняла также участие в международной туристической конференции «Ностальгический туризм – следы истории, люди, места, события», проходившей в Высшей школе туризма в Щецине. Участники конференции ознакомились с туристическим и санаторно-курортным потенциалом Мин-



Участники ознакомительного тура для журналистов, туроператоров и представителей учебных заведений Поморского воеводства в Беларусь. Октябрь 2009 года

ской области. На отдельном стенде были размещены белорусские информационно-рекламные материалы по туристической тематике.

Расширению сотрудничества Минской области с Поморским воеводством способствовал визит делегации Вейхеровского повета во главе с заместителем председателя городского совета, председателем Региональной ТПП в Вейхерово Лешек-ком Глаза в Беларусь. В рамках данного визита 31 мая 2010 года состоялись переговоры руководителя польской делегации с представителями Минского облисполкома. Приоритетное внимание на встрече было уделено обсуждению вопросов, касающихся продвижения продукции и услуг белорусских предприятий на польский рынок и возможности привлечения польского капитала для реализации инвестиционных проектов на территории Минской области. Обсуждение этих вопросов было продолжено в Минском отделении БелТПП на белорусско-поморской бизнес-встрече.

Перспективным совместным региональным проектом может стать создание «Белорусского торгово-логистического центра в Польше», который мог бы специализироваться на оптовой реализации белорусских промышленных, продовольственных и непродовольственных товаров через крупные торговые сети и оптовые компании в Польше. Кроме того, данный центр мог бы использоваться в качестве резервного канала для перевалки белорусских экспортно-импортных грузов через морские портовые комплексы в Гданьске, Гдыне и Щецине – Свиноуйсьце.

Таким образом, проведенная Могилевским и Минским облисполкомами работа по расширению сотрудничества с польскими регионами является важным элементом внешней политики Республики Беларусь на европейском направлении. Она способствует укреплению позиций Беларуси в Польше и наращиванию экономического, инвестиционного и гуманитарного межрегионального сотрудничества.

Принимая во внимание заинтересованность региональных властей Куявско-Поморского и Западно-Поморского вое-

водств в использовании средств, выделенных на реализацию проектов в рамках инициативы ЕС «Восточное партнерство», для проведения региональных форумов, белорусская сторона, в свою очередь, могла бы предложить провести очередные аналогичные мероприятия в Беларуси.

Перспективным может также стать проект по созданию интернет-портала «Восточное партнерство» с использованием потенциала белорусского Парка высоких технологий. При этом главной целью портала является презентация экономического и инвестиционного потенциала государств – участников «Восточного партнерства» на основных языках стран – членов ЕС.

Вместе с тем нельзя рассматривать межрегиональное сотрудничество исключительно как инструмент для привлечения средств из европейских фондов для реализации совместных проектов с польскими и другими регионами, расположенными на территории соседних стран – членов ЕС. Главной задачей на средне- и долгосрочную перспективу следует считать систематизацию работы органов государственного управления и самоуправления по вопросам международного регионального сотрудничества. ┘

ЛИТЕРАТУРА

1. Об утверждении Основных направлений внутренней и внешней политики Республики Беларусь: Закон Респ. Беларусь от 14 ноября 2005 года № 60-З [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2002. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/webnpa/text.asp?RN=h10500060>. – Дата доступа: 22.04.2010.
2. Внешняя политика Беларуси – традиции и современность прагматичного добрососедства [Электронный ресурс] / Официальный сайт МИД. – Режим доступа: <http://www.mfa.gov.by/print/ru/foreign-policy/general/b5d9d542fc5d34ad.html>. – Дата доступа: 22.04.2010.
3. Диалог Беларусь – Европа: актуальные вопросы / отв. ред. В.Г. Дедков, И.М. Сергеев // Информационно-аналитический центр при Администрации Президента Республики Беларусь. – 2009. – № (6) 66.
4. Информационный бюллетень Генерального консульства Беларуси в Гданьске. – 2010.
5. Интервью министра иностранных дел Республики Беларусь Мартынова С.Н. Первому национальному телеканалу (Минск, 5 февраля 2009 года) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.mfa.gov.by/print/ru/press/tv/f64bb22872cb1ad.html>. – Дата доступа: 22.04.2010.
6. Интервью министра иностранных дел Республики Беларусь Мартынова С.Н. телеканалу СТВ (Минск, 25 мая 2010 г.), [Электронный ресурс]. – Режим доступа: www.ctv.by/news/~news=39877. – Дата доступа: 08.06.2010.